

# 想在万亩荷塘旁体验庄稼汉生活吗

## 孟津县农民获准开办我省首个家庭农场,他向我们描绘了一个五百亩农场“处处绿荫鱼儿肥”的蓝图

核心提示

□记者 申利超 特约记者 郑占波 通讯员 赵梅香 文/图

2月28日,孟津县农民陆利峰在孟津县工商局拿到了“洛阳河之南家庭农场”个人独资企业营业执照。什么是家庭农场?它有何优势?发展前景如何?营业执照怎样办理?3月1日,记者带着这些问题进行了采访。



陆利峰高兴地拿着“洛阳河之南家庭农场”营业执照

### 筹划:中央一号文件出台,他做起“农场主”梦

孟津县会盟镇台荫村的陆利峰很注重利用高科技种田,他的责任田产量高,是村里的“种田好手”。

今年年初,陆利峰听说中央出台一号文件,支持普通农民承包大片土地,进行大规模经营,开办家庭农场。“光是原先的那点儿责任田,种得再好收入也大多不到哪儿去。如果能够承包一大片土地,按照自己理念去规划,肯定行!”陆利峰把这个想法告诉了在县城做生意的姐夫。

恰好,他的姐夫得知孟津县政府为鼓励发展家庭农场等新型农村市场主体,专门提出了“特色农业行动计划”,便鼓励陆利峰开办家庭农场,建议其在大规模发展传统农业的同时,做休闲旅游项目。

最终,陆利峰和台荫村村委会签订租赁协议,承包了紧临孟津万亩荷塘的500亩黄河滩地,并向孟津县工商局申请办理营业执照。

### 蓝图:种植、养殖、旅游同发展,市民有望认领菜地和家禽

陆利峰告诉记者,他的家庭农场将主要种植林木和果树,如条件具备,他将雇用村中富余劳动力大规模发展林下种植、养殖和休闲旅游项目。

按照规划,今年开春后,陆利峰将在家庭农场种植柳树、杨树共100亩,法国梧桐树150亩,泡桐树160亩,皂角树60亩。

为了利用好家庭农场紧临万亩荷塘的区位优势,陆利峰还规划了两个鱼塘。“除了养鱼,赏荷或周末来游玩的市民也能垂钓。”陆利峰说,在鱼塘周围,他们还规划了很多块菜地,供市民认领。

市民可在闲暇时,带着家人到自己的菜地上,种下喜欢的蔬菜,体验庄稼汉的生活,平时则由家庭农场里有经验的农民代为照料。蔬菜成熟后,市民还可现场烹饪。

此外,在陆利峰的规划蓝图中,家庭农场还将对市民推出家禽认养、果树认领、采摘体验、野外露营等多种服务,全方位开展林下经济和休闲农业。

### 试水:在全省率先注册登记家庭农场

孟津县工商局注册科负责人李军伟说,由于从未办过此类营业执照,2月20日,他们接到陆利峰的申请时还犯了难。“我们赶紧向市工商局汇报,市工商局也没办过,只好向省工商局汇报。”之后才得知,陆利峰是全省首个向工商部门申请注册登记家庭农场的人。

经过紧张协商,孟津县工商局在2月26日出台了《孟津县工商局关于

扶持家庭农场等新型农村市场主体发展方案》(以下简称《方案》),在推进“合同帮农”、强化“商标富农”、创新“红盾护农”等方面,为家庭农场等新型农村市场主体的发展制定了一系列的优惠政策。

2月28日,孟津县工商局通过了对陆利峰申请的审核,为其办理了“洛阳河之南家庭农场”个人独资企业营业执照。

### 探索:摸着石头过河,年内发展家庭农场14个

李军伟说,由于家庭农场尚无明确的概念和发展方向,大家只能摸着石头过河。目前给家庭农场暂定的概念是,在家庭联产承包责任制保持不变的前提下,一部分具备耕种能力的人通过合法途径,以农户家庭为基本组织单位承包土地,从事适度规模的农业生产、加工或销售,实行自主经营、自我发展、自负盈亏和科学管理的新型农村经济组织。

李军伟说,近几年,孟津县已有不少种植(养殖)大户逐步向“家庭农场模式”靠拢,未来办理家庭农场营业执照的人可能越来越多。

《方案》规定,家庭农场办理营业

执照需具备以下几个条件:占地规模在200亩以上;具备一定的资金规模,有一定的经济基础;农场以种植、养殖为主,还可以开展初级农产品加工、发展与旅游有关的休闲农业等。注册登记时,须提交本人身份证和200亩以上的土地承包合同。

孟津县副县长李玉瑞告诉记者,今年,孟津县将发展花卉林果2.3万亩、牡丹2000亩、蔬菜1万亩,新建生态旅游示范园区5个、无公害农产品基地2个,新流转土地5万亩,此外,还将发展家庭农场14个,并对包括家庭农场在内的新型农村市场主体制定优惠政策。

### 前景:促进农业增效和农民增收是农业发展的趋势

李军伟介绍,农村地区青壮年大多外出打工,易造成耕地荒芜和低产,中央一号文件鼓励和支持承包土地向家庭农场流转,这将提高土地的使用效率,对粮食产量稳定有着重要作用。“家庭农场注册登记取得‘身份证’,还有助于所产的农产品走向市场。”李军伟说。

市农业局有关负责人表示,家庭农场可解决农业经营规模小、效益低的问题,有助于提高农业产业化水平,促进农业增效和农民增收。

据了解,孟津县将采取多种优惠措施,引导、扶持、培育一批有影响力的龙头企业与农户结成经济技术共同体,解决小生产与大市场脱节等问题,

发展特色农产品基地或加工企业,鼓励发展以家庭农场为主体的新型农村市场主体。

市工商局注册科科长张树民说,目前,家庭农场的概念、注册登记手续等尚无明确的规定,他们把孟津县作为试点,关注注册后家庭农场的发展情况。通过探索、总结,并依据国家和省里的法律法规,逐步完善家庭农场注册的相关规定和制度。

张树民说,家庭农场是增加农民收入的一种尝试,根据相关政策和目前农村剩余劳动力转移趋势、农村现状,这种新型农村市场主体将是未来农业发展的主要形式之一。

### 没等民警发问,心虚的小偷就将偷车的犯罪事实和盘托出

## 做贼心虚,这话真不假

□记者 徐翔 实习生 朱义正 通讯员 李玮

2月26日9时许,洛阳铁路公安处车站派出所偃师警务区民警张保安在偃师火车站站前广场例行巡查时,一个长时间在广场上徘徊的男子引起了他的注意。张保安刚亮明身份,还未盘查,心虚的男子就将自己一年多前偷车的犯罪事实全招了。

原来,该男子姓杨,29岁,偃师市人。2011年8月,他盗窃了一辆摩托车并转卖给别人。

随后,张保安将杨某带到办公室进一步调查,经过身份比对后才发现,杨某早已被公安机网上通缉,而杨某对此一无所知。

杨某交代,作案后,他便独自到市区打工,偷车的事也未向任何人提起。当天,他准备坐火车外出打工,没想到还没买到车票就被民警发现。目前,杨某已被羁押。

### 报道回音

爱心玩具装满了后备厢,吴先生很感动,他愿把爱心延续

## 将剩余玩具送给其他留守儿童

□见习记者 王博东

3月2日,汝阳县的吴先生开着借来的面包车,到市区将爱心市民捐赠的玩具拉走。2月26日,本报刊发了《谁家有闲置玩具 送给这些留守儿童吧》一文后,爱心市民纷纷捐赠玩具。卡通布偶、充气小马、益智拼图……各式各样的玩具装满了后备厢。

“本来只是给孩子要一些闲置玩具,过时的、有残缺的也行,没想到,大家捐来的玩具都很干净,甚至有新玩具。”感动之余,吴先生希望通过本报对所有关心留守儿童的好心人说声“谢谢”。

报道见报后,吴先生还接到了武汉启智灵教育咨询有限公司的来电,对方表示要捐赠1万元的益智类玩具给留守儿童。该公司负责人沈先生说:“作为一家启智教育公司,我们希望用我们的微薄之力关爱这些孩子。”

吴先生表示,这批玩具已足够幼儿园的孩子们玩耍,他希望将大家的爱心延续。如果蔡店乡其他幼儿园也需要玩具,吴先生愿意送出部分玩具,让更多的孩子分享这份关爱。